

## Секция «Политические науки»

### Современная международная арена Востока - Шанхайская организация сотрудничества как новая форма политического диалога

*Борисенко Ольга Андреевна*

*Аспирант*

*Читинский Государственный Университет, , Чита, Россия*

*E-mail: olenka\_m2@mail.ru*

В настоящее время ШОС, являясь по сути своей новым международным институтом, занимает прочное место в политической жизни стран Центральной Азии. Под ее эгидой реализуется ряд крупных проектов, позволяющих в значительной мере повысить уровень взаимного доверия стран-членов этой организации, а также оказывать позитивное влияние на развитие мировых процессов.

ШОС - открытая международная организация. Придерживаясь принципов неприкосновенности в союз, неориентирования против других стран и регионов, а также расширения открытости, ШОС активно ведет обмен и сотрудничество с другими странами, а также международными и региональными организациями, открывает дверь другим странам, признающим цель и задачи ШОС и желающим вступить в данную организацию.

ШОС это организация, в которой умело выстроен механизм управления и политического диалога. Сегодня мир переживает последствия экономического кризиса. «Страны ШОС не бросают своего партнера на дороге, они стараются ему помочь встать на ноги и двигаться вместе со всеми остальными...» [1].

По мнению аналитиков, процесс работы ШОС необходимо рассматривать по нескольким ключевым критериям:

*- вопросы безопасности стран-членов ШОС*

Сохраняется в целом стабильность региона в области безопасности, общими усилиями успешно ведется борьба против «трех зол».

Присутствие в ШОС одной из крупнейших региональных держав, тем более стремящейся в мировые лидеры, безусловно накладывает определенный отпечаток на характер российско-центральноазиатского многостороннего сотрудничества в такой деликатной сфере как безопасность. Китай и Россия стояли и стоят за создание нового справедливого мирового порядка. Руководители наших стран много раз заявляли и подписали совместные заявления и декларации о международных отношениях и о создании нового справедливого порядка путем создания межгосударственных отношений нового типа. Создание ШОС как международной организации нового типа показало, что Китай и Россия — не только инициаторы нового мышления о безопасности и новой архитектуры безопасности, но и активные исполнители этого нового мышления и новой архитектуры безопасности.

ШОС не является военной организацией, тем не менее проводятся учения. Одним из системообразующих элементов ШОС на сегодняшний день является сотрудничество на антитеррористическом фронте.

*- экономическое сотрудничество*

В этой отрасли принято множество документов. Но часть из них так и не работает. По мнению А.В. Лукина (Директор Центра исследований Восточной Азии и ШОС,

МГИМО) - «здесь существует принципиальное разногласие, есть некоторые объективные причины, это большое различие в экономическом развитии между государствами-членами, но с другой стороны есть и такая причина как принципиально различное видение проблем, вопросы экономического сотрудничества между различными членами, прежде всего между Россией и Китаем. Китай подчеркивает значение экономического сотрудничества как одно из основ деятельности ШОС. И в связи с этим выступает за создание фонда развития ШОС, который бы мог финансировать различные ШОСовские проекты, выдавать кредиты и т. д. И также он выступает за снятие различных таможенных барьеров и за ведение дел к свободному рынку в рамках ШОС».

Сегодня активно обсуждается вопрос о создании Банка развития ШОС. «Надо сотрудничать в рамках межбанковского объединения, активизировать контакты банковских структур стран ШОС и расширить каналы коммерческого кредитования в нашем регионе. Было бы целесообразно создать Банк развития ШОС и поискать новые пути для совместных капиталовложений и получения выгод» [3].

В Китае всегда придавали большое значение экономическому сотрудничеству со странами ЦА. При этом в китайских исследованиях экономического профиля можно найти призывы «предоставлять больше помощи соседям и давать им возможность получать выгоду от роста Китая».

*- культура, образование, спорт и т.п.*

В Декларации о создании ШОС страны — участницы заявили и о необходимости развивать и культурное сотрудничество.

Впервые министры культуры стран-участниц встретились в Пекине 12 апреля 2002 года. Правительства государств активно поддержали проведение Дней культуры, участие художественных коллективов и деятелей искусств. С того времени гуманитарное сотрудничество постепенно интенсифицируется: проводятся совместные мероприятия, приуроченные к знаменательным историческим датам стран, входящих в ШОС, практикуются обмен студентами и профессорско-преподавательским составом, предпринимаются попытки создать совместные учебные центры [4, С.291]. Активно проводятся спортивные состязания, художественные выставки, Годы русского языка в Китае и китайского языка в России и т.п.

Одно из главных образовательных моментов деятельности ШОС это – создание Университета ШОС – 2008г. Демонстрация достижений стран-членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) на Всемирной универсальной выставке ЭКСПО-2010 в Шанхае стала важным политическим и гуманитарным аспектом деятельности организации. «Это очень серьезное не только экономическое и гуманитарное, но и очень важное политическое измерение деятельности ШОС» [2].

В оценке перспектив ШОС бытуют разные прогнозы в ученых кругах, от очень оптимистических до крайне пессимистических. Здесь можно сказать так – «... Москва не сразу строилась ...», так и тут - нужен кропотливый труд, где даже с творческим подходом, так как ШОС это не АСЕАН и не Евросоюз, а так же отличается от ЕврАзЭС и к тем болею от ОТКБ.

Нужен откровенный диалог между Китаем и Россией, чтобы выяснить интересы и ответственности сторон в области безопасности и экономического развития региона. Стратегические и национальные интересы Китая и России в основном совпадают. Что касается различий в подходах, в частности к формам сотрудничества в рамках ШОС, то

их можно снимать путем консультаций, чтобы добиваться единства взглядов, оставляя разногласия с учетом общих интересов региона в целом.

"Следует внести ясность в вопрос о роли Китая на различных уровнях регионального сотрудничества, повысить уровень стратегического взаимодействия Китая и России в регионе. У Китая нет намерения стать лидером ни на региональном, ни на глобальном уровне. Китай с пониманием относится к стремлению России сохранить свое традиционное влияние в Центральной Азии [6]».

\*\*\*

Исходя из всего вышеизложенного, можно сделать вывод о необходимости скорейшей выработки новой концепции функционирования ШОС, с учетом глобальных изменений с целью превращения ее в один из центров многополярного мира, авторитетную международную организацию, позиционирующую себя как структуру, обладающую соответствующим политическим и военным потенциалом для самостоятельного решения региональных проблем.

### **Литература**

1. 1. Голос России 3.06.2010 (Электронная версия) – Режим доступа <http://rus.ruvr.ru/2010/06>
2. 2. Выступление Премьера Государственного Совета Китайской Народной Республики Вэнь Цзябао «Китай предлагает создать Банк развития ШОС» Официальный сайт Новости Казахстана (Электронный вариант) Режим доступа <http://www.news.kaz>
3. 3. Комиссина И. Н., Куртов А. А. Шанхайская организация сотрудничества. Проблемы дальнего Востока. Академиздатцентр «Наука» РАН 2005. — С.291
4. 4. Сибирский федеральный университет - официальный сайт. Концепция Университета ШОС: цели и этапы создания (Электронный ресурс) Режим доступа <http://www.sfu-kras.ru/node/6280>
5. 5. Павильон ШОС отмечает день своего основания на ЭКСПО (Электронный вариант) Режим доступа [http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2010-06/17/content\\_202837](http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2010-06/17/content_202837)
6. 6. Ш.Бобоев: Расширение ШОС. Перспективы стран - претендентов на членство в Шанхайской Организации сотрудничества. Центр Азия – официальный сайт (Электронная версия) Режим доступа <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1291187220>